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Voorwoord 

Beste Edwin, 

  

Het CPB heeft een helder beeld over hoe het gezien wordt door de politiek en het 
bedrijfsleven. Er is echter weinig bekend over hoe de Nederlandse bevolking tegen het CPB 
aankijkt en in hoeverre zij überhaupt bekend zijn met het CPB. Om hier achter te komen heeft 
het CPB Ipsos Synovate gevraagd een onderzoek uit te voeren dat hierin duidelijkheid 
verschaft. 

 

In dit rapport vind je de resultaten van het onderzoek. Wij hebben dit onderzoek met veel 
plezier uitgevoerd voor het CPB. 

Aarzel niet om bij vragen of onduidelijkheden contact met ons op te nemen. 

 

 

 

 

 

 

Pauline Houtenbos    Thomas Vonk 

Research Executive    Client Service Director 

t  +31 (0)20 6070756 t  +31 (0)20 6070874 

e  pauline.houtenbos@ipsos.com e thomas.vonk@ipsos.com 
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De concepten en ideeën die u in dit document worden aangeboden zijn intellectueel 
eigendom van Ipsos Synovate. Deze zijn strikt vertrouwelijk van aard en worden u 
aangeboden met dien verstande dat zij door u strikt vertrouwelijk behandeld dienen 
te worden en dat van de hiervoor genoemde concepten en ideeën geen gebruik zal 
worden gemaakt. Bij het aanleveren van dit document aanvaardt of veronderstelt 
Ipsos Synovate geen verantwoordelijkheid voor enig ander doeleinde of tegenover 
enig andere persoon aan wie dit rapport wordt getoond of die het eventueel in 
handen krijgt, behalve in het geval waar dit uitdrukkelijk is overeengekomen door 
middel van onze voorafgaande schriftelijke toestemming.  



Samenvatting 
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Samenvatting 

De bekendheid van het Centraal Planbureau onder Nederlanders is hoog, 95% is bekend met 
het CPB. Onder mensen van 50 jaar en ouder is de bekendheid het hoogst.  

De associatie die men heeft bij het CPB is het doorrekenen van plannen van de regering. 
Wanneer we vragen naar de taken van het CPB weet de helft van de Nederlanders geen taak 
te noemen. Nederlanders die wel een taak weten te noemen, zeggen met name het 
doorrekenen van plannen van de regering.  

Vragen we welke taken men het belangrijkst vindt, dan geeft bijna driekwart aan dat zij het 
maken van economische analyses van beleidsmaatregelen vooraf (onderwijs, zorg, 
arbeidsmarkt) het belangrijkst vinden. 

 

Wat betreft het imago zien we dat men in het algemeen redelijk positief is over het CPB. 
Nederlanders zien het nut in van het CPB: het is goed dat het CPB de burger waarschuwt en 
men vindt dat het niet kan worden afgeschaft.  

Als rapportcijfer krijgt het CPB een 6,6. Maar we zien ook dat Nederlanders het CPB niet als 
transparant en ook wel een beetje als elitair zien. Daarnaast vinden 6 op de 10 Nederlanders 
het wel belangrijk dat het CPB internationaal een voorbeeld is. 

 

De bekendheid van het CPB is hoog, vooral onder mensen van 50 jaar en ouder. Zij hebben 
dan ook een meer uitgesproken mening over het CPB. Mannen zijn in tegenstelling tot 
vrouwen ook meer uitgesproken over het CPB. Op het gebied van imago kan het CPB nog een 
kleine verbeterslag maken, voornamelijk wat betreft transparantie en het feit dat men het 
CPB toch als een beetje elitair ziet. 

 

 



Onderzoeksopzet 
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Onderzoeksopzet 

Aanleiding en doelstelling:  

Het CPB heeft een helder beeld over hoe zij gezien worden door de politiek en het 
bedrijfsleven. Er is echter weinig bekend over hoe de Nederlandse bevolking tegen het CPB 
aankijkt en in hoeverre zij bekend zijn met het CPB. Om hierachter te komen heeft het CPB 
Ipsos Synovate gevraagd een onderzoek uit te voeren dat hierin duidelijkheid verschaft. 

 

Methode 

 Doelgroep: Nederlanders van 18 jaar en ouder 

 Aanpak: 1.311 online interviews via de Actualiteitenscanner. Het veldwerk liep van 
woensdag 23 mei tot vrijdag 25 mei 2012 en woensdag 30 mei tot vrijdag 1 juni 2012 onder 
een representatieve steekproef, die is getrokken uit het Online Interview Panel van Ipsos 
Synovate. De resultaten zijn gewogen op opleiding, leeftijd, regio en geslacht zodat zij een 
representatief beeld vormen van alle Nederlanders. 

 

Vragenlijst 

De volgende onderwerpen zijn aan de orde gekomen: 

 Bekendheid CPB 

 Bekendheid taken CPB 

 Imago CPB 

 Socio-demografica 

 

 



Belangrijkste resultaten 
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Bijna alle Nederlanders hebben wel eens van het CPB gehoord 

Heeft u wel eens van het CPB (Centraal Planbureau) gehoord ook al is het alleen maar van 
naam? 

Mensen van 50 jaar en ouder zijn 
vaker bekend met het CPB dan 
mensen van 18 tot 50 jaar. 

95% 

96% 

94% 

94% 

94% 

98% 

Allen  

Man 

Vrouw  

18 - 34 jaar 

35 - 49 jaar 

50 jaar en ouder 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311), mannen (n=721), vrouwen (n=590), 18 – 34 jaar (n=309), 35 – 49 (n=385), 50 jaar en 
ouder (n=616) 
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Bijna een kwart denkt bij het CPB aan het doorrekenen van 
plannen van de regering 

Wat komt er als eerste in u op als u denkt aan het CPB (Centraal Planbureau)?  

En wat nog meer? (spontane vraag) 

 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen denken 
vaker bij het CPB 
aan het 
doorrekenen van 
plannen van de 
regering  en 
politieke partijen 
dan vrouwen. 

Mensen van 18 tot 
50 jaar denken 
vaker bij het CPB  
aan cijfers en 
statistieken dan 
mensen van 50 
jaar en ouder. 

19% 

9% 

5% 

6% 

4% 

4% 

3% 

7% 

4% 

5% 

23% 

12% 

12% 

10% 

9% 

7% 

6% 

5% 

4% 

4% 

4% 

3% 

3% 

3% 

7% 

32% 

Doorrekenen plannen van de regering/kabinet/begroting 

Cijfers/statistieken/overzichten 

Economische analyses/financiele cijfertjes/hoe staat de economie ervoor 

Doorrekenen van plannen/financiele gevolgen en haalbaarheid ervan 

Doorrekenen plannen van politieke partijen/verkiezingsprogramma's 

Onderzoek/enquetes/gegevens verzamelen 

Economische prognoses/voorspellingen 

Adviseert/ondersteunt de overheid/regering/2e kamer 

Rekenkamer/rekenmeesters 

Prognoses/voorspellingen 

Negatieve opmerkingen 

Maken plannen/komen zelf ook met plannen 

Statistieken over Nederland/hoe staat Nederland er voor 

Controlerend orgaan/controleert de overheid/2e kamer 

Anders 

Weet niet / geen antwoord 

Wat komt er als eerste in u op Wat komt er nog meer in u op Totaal 
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De helft van de Nederlanders weet geen taak te noemen van het CPB, de 
andere helft noemt met name het doorrekenen van plannen van de regering 

Wat zijn volgens u de taken van het CPB?  

 

16% 

10% 

10% 

8% 

7% 

6% 

6% 

5% 

5% 

5% 

4% 

4% 

2% 

2% 

1% 

1% 

5% 

50% 

Doorrekenen plannen van de regering/kabinet/begroting 

Doorrekenen van plannen/financiele gevolgen en haalbaarheid 

Economische analyses/financiele cijfertjes 

Cijfers/statistieken/overzichten 

Adviseert/ondersteunt de overheid/regering/2e kamer 

Prognoses/voorspellingen 

Onderzoek/enquetes/gegevens verzamelen 

Doorrekenen plannen  politiek 

Controlerend orgaan/controleert de overheid/2e kamer 

Adviseren/advies/adviesorgaan 

Maken plannen/komen zelf ook met plannen 

Economische prognoses/voorspellingen 

Sociaal/demografisch onderzoek/maatschappelijke analyses 

Statistieken over Nederland/hoe staat Nederland ervoor 

Rekenkamer/rekenmeesters 

Onafhankelijk/betrouwbaar 

Anders 

Weet niet/geen antwoord 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen denken 
vaker dat de taak 
van het CPB het 
doorrekenen van 
plannen van de 
regering is dan 
vrouwen. 
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Bijna driekwart van de Nederlanders vindt het vooraf 
analyseren van beleidsmaatregelen de belangrijkste taak 

Het CPB heeft de volgende hoofdtaken. Wilt u aangeven welke taken u het belangrijkst vindt?  

72% 

53% 

50% 

40% 

22% 

9% 

Economische analyse van beleidsmaatregelen vooraf 
(onderwijs, zorg, arbeidsmarkt) 

Ramingen van de Nederlandse economie 

Doorrekenen verkiezingsprogramma’s en regeerakkoord 

Maatschappelijke kosten-baten analyses van grote 
infrastructurele projecten 

Evaluatie van beleidsmaatregelen achteraf 

Geen enkele 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen vinden vaker 
het maken van 
ramingen van de 
Nederlandse economie 
en het doorrekenen van 
verkiezingsprogramma’s 
en regeerakkoorden  
belangrijke taken dan 
vrouwen. 

Mensen van 50 jaar en ouder vinden vaker het 
doorrekenen van verkiezingsprogramma’s en 
regeerakkoorden  een belangrijke taak  dan mensen van 
18 tot 50 jaar. 
  Jongeren van 18 tot 35 jaar vinden vaker het evalueren 

van beleidsmaatregelen achter af een belangrijke taak 
dan mensen van 50 jaar en ouder. 
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Men ziet het CPB niet als transparant en ook wel een beetje als 
elitair 

In hoeverre vindt u de volgende aspecten passen bij het CPB?  

 

8% 

10% 

10% 

9% 

22% 

23% 

25% 

25% 

1% 

3% 

3% 

4% 

10% 

9% 

15% 

17% 

44% 

44% 

46% 

41% 

29% 

24% 

8% 

8% 

18% 

17% 

14% 

17% 

6% 

7% 

3% 

2% 

Ambtelijk 

Invloedrijk 

Betrouwbaar * 

Objectief 

Transparant 

Elitair 

Links 

Rechts 

Past helemaal niet goed Past niet zo goed Past tamelijk goed Past zeer goed 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen hebben 
een  meer 
uitgesproken  
mening over het 
CPB dan vrouwen. 

Ook mensen van 
50 jaar en ouder  
zijn meer 
uitgesproken over 
het CPB dan 
mensen van 18 
tot 50 jaar. 

* Ter vergelijking:  Uit het onderzoek van het ESS blijkt dat 
64% van de Nederlanders vertrouwen heeft in het 
rechtssysteem (Bron: European Social Survey (ESS)). 
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Men ziet het nut in van het CPB: het is goed dat het CPB de 
burger waarschuwt en kan niet worden afgeschaft 

Nu volgen enkele uitspraken over het CPB. Kunt u voor iedere uitspraak aangeven in hoeverre 
u het er mee eens of oneens bent? 

 

2% 

21% 

21% 

16% 

53% 

9% 

21% 

25% 

32% 

18% 

72% 

38% 

29% 

17% 

5% 

Het is goed dat het CPB de burger waarschuwt 
voor beloften van politici die niet kunnen worden 

waargemaakt. 

Het CPB zou concurrentie moeten krijgen van een 
soortgelijk instituut. 

Het CPB speelt een te grote rol in de politieke 
besluitvorming in Nederland. 

Het CPB zit er te vaak naast met haar ramingen 
van de Nederlandse economie. 

Het CPB kan worden afgeschaft. 

(zeer) mee oneens eens noch oneens (zeer) mee eens 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen hebben  
ook hier een  meer 
uitgesproken  
mening over het 
CPB dan vrouwen. 

Hetzelfde geldt 
voor mensen van 
50 jaar en ouder , 
zij zijn meer 
uitgesproken over 
het CPB dan 
mensen van 18 
tot 50 jaar. 
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Nederlanders beoordelen het CPB met gemiddeld een 6,6 

Als u het CPB zou moeten beoordelen met een rapportcijfer voor hoe het functioneert, welk 
cijfer zou u dan geven?  

 

1% 

10% 

29% 

15% 

5% 

2% 

1% 

37% 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

Weet niet 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Nederlanders geven 
het CPB gemiddeld  
een rapportcijfer van 
6,6, ruim een derde 
geeft geen oordeel. 
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Bijna 6 op de 10 Nederlanders vindt het enigszins belangrijk dat 
het CPB internationaal een voorbeeld is 

Onlangs hebben onder andere de president van de Europese Unie Herman Van Rompuy, de 
OESO en het IMF zich zeer lovend over het CPB uitgelaten en ieder Euroland aangeraden een 
CPB op te richten.  

In hoeverre vindt u het belangrijk dat het CPB internationaal een voorbeeld is? 

 

16% 

42% 

21% 

5% 

16% 
Zeer belangrijk 

Tamelijk belangrijk 

Niet zo belangrijk 

Helemaal niet 
belangrijk 

Weet niet 

Basis: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.311) 

Mannen  
vinden het 
vaker belangrijk 
dat het CPB 
internationaal 
een voorbeeld 
is dan vrouwen. 



Pauline Houtenbos 
+31 20 60 70 756 
pauline.houtenbos@ipsos.com 
 
Ipsos Synovate  
Koningin Wilhelminaplein 2-4 
1062 HK Amsterdam 


